
VAKA C 

 

Elif YÜCELER (tek şahıs) gıda maddeleri alım satımı ile uğraşmak üzere 01.12.2023 tarihinde bir işletme kurarak aşağıdaki varlık ve 

borçlarla faaliyetine başlamıştır.    

Kasadaki para ? “D” Bankası’ndaki ticari mevduat 180.000,- 

Satıcı “S”ye senetli borç 50.000,- “T” Bankası’na kredi borcu       30.000,- 

Alıcı “A”dan senetsiz alacaklar 60.000,- Depoda bulunan gıda maddeleri 140.000,- 

Minibüs 150.000,- Alınan bonolar 45.000,- 

Gıda maddeleri için ödenen katma değer vergisi 11.200,- Sermaye 645.000,- 

 

Aralık 2023 Dönemi Günlük İşlemleri:  

03.12. : İşletme, bilançoda yer alan alınan bonoların yarısını peşin tahsil etmiştir. 

07.12. : İşletme, satıcı “S”den 64.800,-TL (KDV % 8)’lik gıda maddesi satın almış, bedelin yarısını peşin ödemiş, kalanı ise satıcı 

“S”ye daha sonra ödeyecektir. 

10.12. : İşletme, 07.12’de satın aldığı gıda maddeleri ile ilgili olarak, alım ve işletmeye getirme aşamalarında; 1.062,-TL (KDV % 

18)’lik komisyon ve 5.900,-TL (KDV % 18)’lik taşıma bedelini “D” Bankası’ndaki mevduattan ödemiştir. 

15.12. : İşletme deposundaki gıda maddelerinin bir kısmını alıcı “A”ya 151.200,-TL (KDV% 8)’ye satmış; katma değer vergisi tutarını 

peşin tahsil etmiş, kalanı için ise senet almıştır. 

18.12. : İşletme, 15.12.’de sattığı gıda maddeleri ile ilgili, ürünlerin gönderilmesi esnasında meydana gelen hasar nedeniyle 3.240,-TL 

(KDV % 8)’lik zorunlu indirim yapmış, bedelini “D” Bankası’ndaki mevduattan ödemiştir 

19.12. : İşletme, satıcı “S”ye olan bilançodaki senetli borcunun 23.000,-TL’sini peşin; 27.000,-TL’sini ise “D” Bankası’ndaki 

mevduattan ödemiştir. 

21.12. : İşletme, daha önce satın almış olduğu gıda maddelerin 6.000,-TL + % 8 KDV’lik kısmını satıcı “S”ye iade etmiş, bedelini 

satıcı “S”ye olan borçtan düşmüştür.  

25.12. : İşletme, 15.12’de satmış olduğu gıda maddeleri ile ilgili alıcı “A”ya 2.160,-TL (KDV % 8)’lik iskonto yapmış, ilgili tutarı peşin 

ödemiştir. 

30.12. : İşletme, “T” Bankası’na olan kredi borcunun (bilançoda) tamamını işlem anında hesaplanan (tahakkuk eden) 6.000,-TL’lik faiz 

ile birlikte “D” Bankası’ndaki ticari mevduat hesabından ödemiştir. 

Dönemsonu İşlemleri: (31.12.2023) 

1. Dönemsonu gıda maddeleri mevcudu 105.000,-TL’dir. 

HESAP PLANI 

Kasa Hesabı Alacak Senetleri Hesabı Devreden KDV Hesabı Hesaplanan KDV Hesabı 

Satılan Ticari Mallar Maliyeti Hesabı  Satış İskontoları Hesabı  Sermaye Hesabı Genel Yönetim Giderleri Hesabı  

Bankalar Hesabı  İndirilecek KDV Hesabı Banka Kredileri Hesabı Kısa Vadeli Borçlanma Giderleri H.  

Ticari Mallar Hesabı Alıcılar Hesabı Dönem Net Zararı Hesabı  Yurtiçi Satışlar Hesabı 

Satıştan İadeler Hesabı  Satıcılar Hesabı Faiz Gelirleri Hesabı Dönem Net Karı Hesabı 

Ödenecek Vergi ve Fonlar Hesabı Diğer İndirimler Hesabı  Dönem Karı veya Zararı Hesabı Borç Senetleri Hesabı 

Taşıtlar Demirbaşlar    



 

SINAV KÂĞIDI 

 

AD-SOYAD  DERS ADI Muhasebe-I 

ÖĞR. NUMARASI  DERS SORUMLUSU 
Prof. Dr. Abdulkerim DAŞTAN 

Prof. Dr. Hasan ABDİOĞLU 

PROGRAM 
(….) NÖ                 

İMZA  
BÖLÜM Maliye  

(….) İÖ YIL / YARIYIL 2023/2024 – Bahar 

SINAV TÜRÜ Arasınav SORU SAYISI 2/(4+15) 
NOTU  

TARİH / SAAT 16.04.2024/08:30 SÜRE 70 dk.  

SINAVA İLİŞKİN AÇIKLAMALAR 

 Ad, soyad ve numaranızı mutlaka tükenmez kalemle yazınız. 

 Sıra numaranızı cevap kâğıtlarına (sol üst köşe) yazmayı 

unutmayınız. 

 Kimliğiniz olmadan kesinlikle sınava girmeyiniz. 

 Verilen hesap planındaki hesaplar dışında -sizce gerekiyorsa- 

yeni hesaplar açabilirsiniz. 

 Hesap isimlerinde ve tutarlarında kesinlikle kısaltma yapmayınız. 

 İlk 30 dakika sınav salonunu terk etmeyiniz. 

 Unuttuğunuz bir maddeyi hatırladığınız yerde tarih belirterek yapabilirsiniz. 

 Cep telefonu vb. iletişim araçları ile sınav salonuna girmek ve öğrenciler arası 

kalem, silgi, hesap makinesi alışverişi yapmak yasaktır. 

 Sözel soruları ilgili kısma cevaplayınız.  

 Bu soruların cevaplarını 17.04.2024 tarihinden itibaren aşağıdaki adreslerden 

temin edebilirsiniz. 

https://avesis.ktu.edu.tr/akdastan/dokumanlar 

https://avesis.ktu.edu.tr/hasanabdioglu/dokumanlar 

 

 

SORULAR   

S.1. Sözel soruları, aşağıda boş bırakılan ilgili kısma kısaca cevaplayınız. (24 puan) 

a. “Çek” ve “gider” terimlerini tanımlayınız. (6) 

 

Çek: 

 

 

Gider:  

 

 

b. İndirilecek Katma Değer Vergisi Hesabı’nın hesap türü açısından karakterini gerekçesi ile birlikte belirtiniz. (6) 

 

 

 

c. Muhasebe bilgisi toplumsal gelişime hangi açılardan katkı sunabilir? Gerekçesi ile birlikte kısaca bilgi veriniz. (6) 

 

 

 

 

 

 

 
d. Yevmiye maddesi türlerini sayarak bir tanesini açıklayınız (6) 

 

 

 

S.2. Ekteki Vaka C’nin verilerini kullanarak Elif YÜCELER (tek şahıs) İşletmesi’nin; (76 puan)  

a. Kuruluş bilânçosunu düzenleyiniz. (5) 

b. Açılış, günlük ve dönemsonu işlemlerini yevmiye defterine kaydediniz. (45) 

c. Açılış, günlük ve dönemsonu işlemlerini defter-i kebire kaydediniz. (15) 

d. Sadece Genel Geçici Sağlamasını düzenleyiniz. (11) 

https://avesis.ktu.edu.tr/hasanabdioglu/dokumanlar


Karadeniz Teknik Üniversitesi – İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi 

Maliye Bölümü  

ISL 1005 Muhasebe – I Dersi 2023-2024 Bahar Yarıyılı Arasınav Cevap Anahtarı 

 

a. “Çek” ve “gider” terimlerini tanımlayınız. (6) 

 

Çek: Bankadan para çekmeye yarayan kıymetli belgeye denir. (3) 

 

Gider: İşletme faaliyetlerinin sürdürülebilmesi için katlanılan, tüketilen mal ve hizmet bedeline denir. (3) 

 

 

b. İndirilecek Katma Değer Vergisi Hesabı’nın hesap türü açısından karakterini gerekçesi ile birlikte belirtiniz. (6) 

İndirilecek Katma Değer Vergisi Hesabı, aktif karakterli bir hesap olup işletmenin ilgili vergi dönemi içinde mal ve 

hizmet alışından ötürü ödediği ve devletten alacaklı olduğu KDV tutarıdır.   

 

c. Muhasebe bilgisi toplumsal gelişime hangi açılardan katkı sunabilir? Gerekçesi ile birlikte kısaca bilgi veriniz. (6) 

 

 Kayıtdışılıkla mücadele, 

 Vergi kayıp ve kaçakları ile mücadele, 

 Gelirin adil dağılımı,  

 Şeffaflık, hesap verebilirlik, kamuyu aydınlatma vb…hususlarla adaletin tesisi, hakkın ve hakkaniyetin 

gerçekleştirilebilmesi şeklinde muhasebe bilgisi toplumsal gelişime katkı sunabilir. 

 
d. Yevmiye maddesi türlerini sayarak bir tanesini açıklayınız (6) 

 Basit madde, karma madde, bileşik madde ve tamamlayıcı madde.  

Basit madde, yevmiye defterinde tek bir hesabın borçlu ve alacaklı olduğu yevmiye maddesi türüdür.  

 

 

Puanlama:  

Kuruluş Bilançosu : 5 puan 

Yevmiye (3x15)   : 45 puan 

Defter-i Kebir  : 15 puan 

Genel Geçici Sağlama : 11 puan 

Tanımlar : 24 puan 

Toplam : 100 puan 

 

 

 

 

 

 

 

 



ISL 1005 MUHASEBE – I DERSİ 2023-2024 BAHAR YARIYILI ARASINAV CEVAP ANAHTARI – YEVMİYE DEFTERİ 

1   01.12      
  Kasa Hesabı   138.800, -   
  Bankalar Hesabı   180.000, -   
  Alıcılar Hesabı   60.000, -   
  Alacak Senetleri Hesabı   45.000, -   
  Ticari Mallar Hesabı   140.000, -   
  İndirilecek KDV Hesabı   11.200, -   
  Taşıtlar Hesabı   150.000, -   
    Banka Kredileri Hesabı   30.000, - 
    Borç Senetleri Hesabı   50.000, - 
    Sermaye Hesabı   645.000, - 
  Envanter listesi       

2   03.12      
  Kasa Hesabı   22.500, -   
    Alacak Senetleri Hesabı   22.500, - 
  Alacak tahsil kaydı       

3   07.12      
  Ticari Mallar Hesabı   60.000, -   
  İndirilecek KDV Hesabı   4.800, -   
    Kasa Hesabı   32.400, - 
    Satıcılar Hesabı   32.400, - 
  Mal alış kaydı       

4   10.12      
  Ticari Mallar Hesabı   5.900, -   
  İndirilecek KDV Hesabı   1.062, -   
    Bankalar Hesabı   6.962, - 
  Alış giderleri kaydı       

5   15.12      
  Kasa Hesabı   11.200, -   
  Alacak Senetleri Hesabı   140.000, -   
    Yurtiçi Satışlar Hesabı   140.000, - 
    Hesaplanan KDV Hesabı   11.200, - 
  Mal satış kaydı       

6   18.12      
  Diğer İndirimler Hesabı   3.000, -   
  İndirilecek KDV Hesabı   240, -   
    Bankalar Hesabı   3.240, - 
  Zorunlu indirim kaydı       

7   19.12      
  Borç Senetleri Hesabı   50.000, -   
    Kasa Hesabı   23.000, - 
    Bankalar Hesabı   27.000, - 
  Senetli borcun ödenmesi       
8   21.12      
  Satıcılar Hesabı   6.480, -   
    Ticari Mallar Hesabı   6.000, - 
    Hesaplanan KDV Hesabı   480, - 
  Alış iadesi kaydı       

9   25.12      
  Satış İskontoları Hesabı   2.000, -   
  İndirilecek KDV Hesabı   160, -   
    Kasa Hesabı   2.160, - 
  Satış İskontosu kaydı       

10   30.12      
  Kısa Vadeli Borçlanma Gid. Hesabı   6.000, -   
  Banka Kredileri Hesabı   30.000, -   
    Bankalar Hesabı   36.000, - 
  Kredi borcunun faizi ile ödenmesi kaydı       

11   31.12      
  Hesaplanan KDV Hesabı   11.680, -   
  Devreden KDV Hesabı   5.782, -   
    İndirilecek KDV Hesabı   17.462, - 
  KDV mahsup kaydı       

12   31.12      
  Satılan Ticari Mallar Maliyeti H.   94.900, -   
    Ticari Mallar Hesabı   94.900, - 

  Satılan ticari malın maliyet kaydı 
STMM: 199.900-105.000       



13   31.12      
  Dönem Kârı veya Zararı Hesabı   105.900, -   
    Diğer İndirimler Hesabı   3.000, - 
    Satış İskontoları Hesabı   2.000, - 
    Satılan Ticari Mallar Maliyeti H.   94.900, - 
    Kısa Vadeli Borçlanma Gid. H.   6.000, - 
  Giderlerin K/Z’ devri       

14   31.12      
  Yurtiçi Satışlar Hesabı   140.000, -   
    Dönem Kârı ya da Zararı Hesabı   140.000, - 
  Gelirlerin K/Z’ devri       

15   31.12      
  Dönem Kârı ya da Zararı Hesabı   34.100, -   
    Dönem Net Karı Hesabı    34.100, - 
  Net K/Z devri       

 

Elif YÜCELER İŞLETMESİ'NİN 31.12.2023 TARİHLİ GENEL GEÇİCİ SAĞLAMASI 

HESAP İSMİ BORÇ ALACAK BORÇ B. ALACAK B. 

KASA HESABI                 172.500 57.560 114.940   

BANKALAR HESABI           180.000 73.202 106.798   

ALICILAR HESABI            60.000   60.000   

ALACAK SENETLERİ HESABI    185.000 22.500 162.500   

TİCARİ MALLAR HESABI     205.900 6.000 199.900   

İNDİRİLECEK KATMA DEĞER VERGİSİ HESABI 17.462 17.462     

DEVREDEN KDV HESABI 5.782   5.782   

TAŞITLAR HESABI 150.000   150.000   

BANKA KREDİLERİ HESABI     30.000 30.000     

SATICILAR HESABI         6.480 32.400   25.920 

BORÇ SENETLERİ HESABI 50.000 50.000     

HESAPLANAN KATMA DEĞER VERGİSİ HESABI      11.680 11.680     

SERMAYE HESABI                645.000   645.000 

YURTİÇİ SATIŞLAR HESABI       140.000   140.000 

SATIŞ İSKONTOLARI HESABI 2.000   2.000   

DİĞER İNDİRİMLER HESABI 3.000   3.000   

KISA VADELİ BORÇLANMA GİDERLERİ HESABI 6.000   6.000   

         

TOPLAM 1.085.804 1.085.804 810.920 810.920 

 

 


